

处分25.4万人！

上半年正风反腐呈现哪些新趋势？

H 新华视点

中央纪委国家监委23日通报：2019年上半年，全国纪检监察机关共接受信访举报160.9万件次，立案31.5万件，处分25.4万人，包括省部级干部20人，厅局级干部0.2万人。

数字背后有哪些正风反腐的新趋势？

趋势一

腐败官员主动投案不断增多，反腐取得压倒性胜利

2018年底，党中央对我国反腐败斗争形势作出新的重大判断，即“反腐败斗争取得压倒性胜利”，同时明确重申“反腐败斗争形势依然严峻复杂”。2019年1月6日，中央纪委国家监委发布消息，中国科协党组书记、书记处书记陈刚涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查，成为2019年“首虎”。

据中央纪委国家监委公开发布的执纪审查信息，今年上半年共有11名中管干部接受审查调查。2018年同期被公开通报接受审查调查的中管干部为10人。

今年2月公布的中央纪委三次全会工作报告显示，党的十九大以来共有5000余名党员干部主动投案，包括艾文礼、王铁等中管干部。今年以来，主动投案的案例也不断

趋势二

多名金融行业的官员被查，金融领域反腐力度持续加大

中央纪委三次全会明确强调，加大金融领域反腐力度，对存在腐败问题的，发现一起坚决查处一起。去年底，中管金融企业内设纪委改设为中央纪委国家监委派驻纪检监察组，受中央纪委国家监委直接领导。

中央纪委三次全会闭幕不久，1月16日，中央纪委国家监委驻交通银行纪检监察组、上海市纪委监委就发布消息，交通银行发展研究部总经理李勇接受审查调查。

2月20日，中央纪委国家监委发布消息，中国中信集团有限公司原党委委员、执行董事赵景文涉嫌严重违纪违法接受审查调查。

国家开发银行原行长委员郭林、人保投资控股有限公司总裁刘虹



新华社发

趋势三

继续狠刹“四风”，加大力度整治形式主义、官僚主义

2019年上半年全国查处违反中央八项规定精神问题26341起，处理37207人，其中给予党纪政务处分26234人。去年同期，全国查处违反中央八项规定精神问题25677起，处理36618人，给予党纪政纪处分26029人。

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行说，从数据对比不难看出，狠刹“四风”的工作力度丝毫不减。同时，“四风”问题具有顽固性、反复性，作风建设永远在路上，不能有任

何松懈。

党的十九大后，作风建设更加注重集中整治形式主义、官僚主义问题。中央纪委三次全会强调，以党的政治建设为统领，坚决破除形式主义、官僚主义。今年初，中共中央办公厅印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，将2019年作为“基层减负年”，提出了一系列在力戒形式主义方面的实招硬招。

5月6日，中央和国家机关解决

形式主义突出问题为基层减负工作推进会召开，对这一工作进行专题部署。近年来，多地出台一系列针对性措施，对精简会议、下发文件数量、考核事项减少等定下硬指标。

徐行说，狠刹“四风”维护了老百姓的切身利益，也厚植了党执政的群众基础。下一步，要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务，对享乐主义、奢靡之风露头就打，时刻防范各种新动向新变异，继续纠“四风”、树新风。

趋势四

扩大追逃范围，一批外逃多年职务犯罪嫌疑人归案

中央追逃办发布数据显示，2014年至今年5月，全国共追回外逃人员5974人，其中党员和国家工作人员1425人，“百名红通人员”58人，追回赃款142.48亿元人民币。

国家监察体制改革之后，各级追逃追赃机构进一步完善、工作力量得到加强，形成了更强大的合力。在此基础上，国有企业、金融机构管理人员、基层自治组织中从事

管理的人员等被纳入追逃范围。今年以来，一批外逃多年的职务犯罪嫌疑人相继归案。

1月15日，海南省纺织工业总公司原总经理王军回国投案；3月28日，原广东健力宝集团副总经理于善福回国投案；同一天，原中国建筑（南洋）发展有限公司副经理席飞被抓捕归案；4月22日，广东深圳市田心实业股份有限公司（村集体企业）原董事长梁泽宁被遣返回

国；6月29日，外逃18年的“百名红通人员”刘宝凤回国投案自首并积极退赃……

北京师范大学教授黄风说，国际追逃追赃是巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的重要内容，今年以来，职务犯罪方面的追逃追赃工作取得显著进展，对于保证国企、金融机构持续健康发展意义重大。

（新华社北京7月23日电 记者朱基叙、翟永冠、孙少龙）

H 爱国情 奋斗者 信仰刻山崖 人民记心间

——9旬党员周永开的不变本色

四川省巴中市巴州区化成镇外，一处大山绝壁上刻着“中国共产党万岁”，每字高9米、宽7.1米，很远很远都清晰可见。

“这是建党90周年时，周老汉自己请石匠刻的。”乡亲们说。

周老汉名叫周永开，今年91岁，是四川达州市市委离休干部。在达州市一栋狭小的老楼里，记者见到了这位老人。

茫茫黑夜里冒死宣誓

1928年，周永开出生于巴中一个农户家庭中。年少时，红军在这里建立了川陕革命根据地，他亲身感受到“不一样”的共产党队伍：“国民党乡长下乡，骑着马，前面有人开路，后面有人背枪跟着，不可一世。当时遍地土匪，遍地鸦片。红军一来，打土匪，做事公道，还帮我父亲戒掉了鸦片。”

革命的种子播撒在他幼小的心里。周永开就读的化成小学，是川东北地下党活动的中心。老师经常教授进步思想。

像打开了扇窗，周永开的眼睛亮了起来。在17岁的一个黑夜里，他和老师借着星光摸到了学校后山。黑夜里，他冒死举手宣誓：“我志愿加入中国共产党！”入党后，表现积极的周永开很快引起国民党特务的注意，要向他下手。得到消息后，周永开撤退回到家乡巴中，继续坚持武装斗争。

矢志奉献晚年再“上山”

周永开曾任中共地下党原巴中县委书记，新中国成立后，在原巴中县委、达县地委工作，1992年在达州地委书记岗位离休。

然而，退休后的他没有歇息，上了花萼山。

（据新华社成都7月23日电）

H 壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路

七天七夜，惊心动魄

——皎平渡口永不消失的红色记忆



这是7月21日在云南省禄劝县皎平渡拍摄的红军渡江纪念碑。新华社发

皎平渡，因为1935年红军从这里渡过金沙江北上而闻名于世。

今年秋天，这处在长征史上写下辉煌篇章的历史遗迹，将随着乌东德水电站的下闸蓄水成为库区。但是，那场关乎红军命运的渡江传奇决不淹没，将被历史永远铭记。

日前，记者来到位于云南省禄劝县的皎平渡口。

3万多名红军，37个船工，6艘木船，7天7夜……这组数字勾勒出1935年5月红军在皎平渡的渡江过程。1935年4月29日，中革军委在距此约180公里的寻甸县鲁口哨发出《关于我军速渡金沙江在川西建立苏区的指示》。为了迷惑敌人，红军在昆明附近虚晃一枪后，便兵分三路直插金沙江。在毛泽东、周恩来、朱德、刘伯承等指挥下，中央红军3万多人利用6艘木船，在当地37位船工的帮助下，顺利渡过金沙江天险。待滇军刘正富旅追赶到江边时，红军早已渡毕毁船，直逼川康重镇会理。这是战略转移中具有决定意义的一场胜利。

红军打胜仗，人民是靠山。回望那惊心动魄的7个昼夜，没有37名船工的奋力摆渡，就没有那场渡江的胜利。

1935年5月2日夜，红军渡江先遣队率先抵达皎平渡口，找到船工张朝寿，经过宣传教育，张朝寿答应找人帮助红军渡江。先遣队在渡口南岸用缴获的2艘木船渡过前卫连，消灭江两岸守敌，夺取了敌人的税卡厘金局。随后，在当地船工的帮助下，在北岸和上游鲁车渡找到敌方

未烧毁的4艘船。5月3日，中央纵队开始从皎平渡渡江。

刘伯承曾这样评价红军渡过金沙江的意义：“从此，我军跳出了数十万敌人围堵截的圈子，取得了战略转移中具有决定意义的胜利。”当年37名船工奋战七天七夜，打破了“金沙自古不夜渡”的规矩，他们冒死在暗流涌动、惊涛骇浪的江面上连夜摆渡，想的是“快把红军渡过去”。英雄的人民，共创英雄的历史！

据禄劝县委党史研究室主任李迎春介绍，红军长征两次经过禄劝，除了在皎平渡参与渡江的37名船工外，给红军带过路和帮助过红军的当地群众，史料中明确记载有名字的就有135人。长征路上，无数个夜渡的船工，无数个带路的向导，无数不知名姓的老乡，帮助工农红军、中国革命在血与火中趟出了一条条希望的路、新生的路。

如今，皎平渡面临新的变化。皎平渡镇党委副书记、镇长周林说：“乌东德水电站要下闸蓄水，蓄水位高程是975米，而这里的海拔是800多米，皎平渡将成为库区。这涉及川滇两省的移民搬迁。虽然故土难离，村民们还是通情达理。现在所有协议已经全部签完，就要开始搬迁了。”

立于滔滔金沙江，记者感慨：无论是80多年前还是今天，共产党人都在矢志为人民谋幸福，人民都在用自己的方式为国家作贡献！

距37名船工帮助红军渡过金沙江的日子已经过去了80多年，当年的皎平渡口也因为水电站建设即将消失。但是，人民对历史的贡献不会被忘记，关于皎平渡的红色记忆永远不会消失。

（据新华社昆明7月23日电 记者丁玫、杨建楠、浦超）

减税降费见成效 半年“减”下万亿元！

新华社北京7月23日电（记者申铖）随着二季度申报“大征期”结束，减税降费最新“成绩单”出炉。国家税务总局23日发布数据显示，今年上半年，全国累计新增减税降费11709亿元，其中减税10387亿元。

“今年以来，税务部门认真贯彻落实党中央、国务院实施更大规模减税降费政策措施的决策部署，减税降费效应不断释放。”国家税务总局减税办常务副主任、收入规划核算司司长蔡自力说。

蔡自力介绍，在上半年新增减税中，增值税改革减税4369亿元，小微企业普惠性政策减税1164亿元，个人所得税“两步改革”叠加减税3077亿元。

“落实好更大规模减税降费政策，让企业和人民过好日子，政府就要过紧日子。”蔡自力说，随着更大规模减税降费政策的落地，上半年税收收入增速明显回落。

数据显示，上半年，全国税务部门组织的税收收入（已扣除出口退税）完成82754亿元，增长1.4%，比去年同期增幅回落13.9个百分点。

其中，受提高费用扣除标准、优化税率结构和实施专项附加扣除“两步改革”叠加影响，个人所得税比去年同期下降30.6%，是降幅最大的税种。

蔡自力表示，上半年超万亿元的减税降费，进一步降低了企业的税费成本，提升企业盈利水平，激励企业增强创新能力，个税改革增加居民收入，实体经济减负增效。随着政策进一步落实落地，下半年减税降费的积极效应将会进一步显现。

我国研发人员总量 连续6年稳居世界第一位

据新华社北京7月23日电（记者陈炜伟）国家统计局23日发布新中国成立70周年经济社会发展成就报告。报告显示，2018年，按折合全时工作量计算的全国研发人员总量为419万人年，是1991年的6.2倍。我国研发人员总量在2013年超过美国，已连续6年稳居世界第一位。

70年来，我国科技实力伴随着经济发展同步壮大，科技投入大幅增加，科技产出量增质优。

研发经费规模和强度实现历史性突破。报告显示，我国研发经费投入持续快速增长，2018年已达19657亿元，是1991年的138倍。研发经费投入强度屡创新高，2014年首次突破2%，2018年提升至2.18%，超过欧盟15国平均水平。按汇率折算，我国已成为仅次于美国的世界第二大研发经费投入国家。

科学论文成果丰硕。报告显示，2018年，国外三大检索工具科学引文索引（SCI）、工程索引（EI）和科技会议录索引（CPCI）分别收录我国科研论文41.8万篇、26.6万篇和5.9万篇，数量分别位居世界第二、第一和第二位。同时，论文质量大幅提升，根据基本科学指标数据库（ESI）论文被引用情况，2018年我国科学论文被引用次数排名世界第二位。

此外，专利发明量大幅提升。报告显示，2018年，我国专利申请数和授权数分别为432.3万件和244.8万件，分别是1991年的86倍和98倍。

农业农村部要求 毫不松懈抓好非洲猪瘟 防控和生猪生产

据新华社北京7月23日电 农业农村部部长韩长赋23日表示，各地各有关部门要坚决贯彻落实党中央决策部署，进一步压实责任，落实各项措施，统筹抓好非洲猪瘟防控和生猪生产，确保疫情平稳下降不反弹、肉类供给不断档、生猪市场总体稳定。

韩长赋是在农业农村部23日召开的全国非洲猪瘟防控工作视频会议上作上述表示的。

会议要求，毫不松懈抓好非洲猪瘟防控工作。逐级压实责任特别是属地管理责任，强化部门联防联控机制，认真核查基层反映的问题线索；狠抓现行有效防控措施落实，抓好监测排查，健全应急处置机制，加强运输过程监管，强化餐厨废弃油脂监管和外疫防堵，加快推进分区防控；进一步巩固屠宰环节“两项制度”落实成效，及时组织开展“回头看”；严厉打击非法调运、私屠滥宰、屠宰贩卖病死猪以及“炒猪”等违法违规行为；加大经费投入力度，加强基层队伍建设，强化基础设施，健全基层动物防疫体系。

国内铁路将迎来 首批女动车组司机



7月22日，女动车组司机学员在西安动车段进行岗前培训。

今年5月，中国铁路西安局集团有限公司启动了女动车组司机学员的选拔工作，29名女动车组司机学员于近日迎来登车观摩培训等课程。这些后备司机将接受高速铁路基本知识、行车规章、动车组司机乘务知识等培训，同时还要在涉及高铁运营的部门进行观摩学习。培训合格者将成为我国首批女动车组司机，驾驶动车组列车为广大旅客服务。

新华社记者 李博 摄